
MUESTRA TOTAL 

PERFIL VALORATIVO  

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     70%   1  casi todo el tiempo 

      7%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      2%   3  sobre la mitad del tiempo 

      8%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      9%   5  casi nunca 

      1%   sin respuesta 



 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     60%   1  muy alta 

     27%   2  alta 

     10%   3  media 

      1%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      8%   1  normalmente demasiado poco 

     10%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     52%   3  es suficiente, adecuado 

     27%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      1%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     19%   1  no 

     38%   2  sí, con horas extras 

     21%   3  sí, durante las pausas 

     20%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     56%   1  casi todo el tiempo 

     11%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      4%   3  sobre la mitad del tiempo 

      2%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     22%   5  casi nunca 

      2%   sin respuesta 

 6. FRECUENCIA DE ERRORES 



     10%   1  frecuentemente 

     65%   2  en algunas ocasiones 

     22%   3  casi nunca 

      1%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

     17%   1  generalmente pasa desapercibido 

     18%   2  puede provocar algún problema menor 

     58%   3  puede provocar consecuencias graves 

      6%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     20%   1  no, nunca 

     58%   2  sí, a veces 

      5%   3  sí, frecuentemente 

     13%   4  sí, siempre 

      1%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

     19%   1  muy elevada 

     33%   2  elevada 

     28%   3  poca 

     12%   4  muy poca 

      5%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      2%   1  muy complicada 

     12%   2  complicada 

     74%   3  sencilla 

      9%   4  muy sencilla 



      1%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     64%   1  no 

     31%   2  sí, a veces 

      2%   3  sí, frecuentemente 

      1%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

     15%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     23%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     59%   3  es difícil abandonar el puesto 

      1%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     40%   1  sí 

     37%   2  no 

     20%   3  a veces 

      1%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     71%   1  sí 

     21%   2  no 

      6%   3  a veces 

      1%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     28%   1  sí 

     54%   2  no 

     15%   3  a veces 

      1%   sin respuesta 



16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      8%   1  casi nunca 

     28%   2  a veces 

     16%   3  a menudo 

     45%   4  constantemente 

      1%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

      7%   1  casi nunca 

     32%   2  a veces 

     21%   3  a menudo 

     35%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      3%   1  casi nunca 

     11%   2  a veces 

     20%   3  a menudo 

     62%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      2%   1  casi nunca 

     10%   2  a veces 

     18%   3  a menudo 

     66%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 

      5%   1  casi nunca 



     15%   2  a veces 

     19%   3  a menudo 

     57%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      8%   1  casi nunca 

     18%   2  a veces 

     13%   3  a menudo 

     45%   4  constantemente 

     12%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      2%   1  casi nunca 

      3%   2  a veces 

     13%   3  a menudo 

     70%   4  constantemente 

     10%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      3%   1  casi nunca 

      6%   2  a veces 

     16%   3  a menudo 

     62%   4  constantemente 

     12%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      2%   2  a veces 

     10%   3  a menudo 



     77%   4  constantemente 

     10%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      8%   1  casi nunca 

     11%   2  a veces 

     14%   3  a menudo 

     52%   4  constantemente 

     13%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     46%   1  casi todo el tiempo 

     11%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      5%   3  sobre la mitad del tiempo 

      3%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     29%   5  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      8%   1  no lo sé 

      2%   2  es poco importante 

      6%   3  no es muy importante pero es necesario 

     48%   4  es importante 

     31%   5  es indispensable 

      2%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      2%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      2%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 

     22%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 



     69%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      3%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

     22%   1  no 

     19%   2  a veces 

     12%   3  con frecuencia 

     40%   4  siempre 

      4%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      1%   1  únicamente el salario 

     17%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     52%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     23%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      4%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      8%   1  poco importante 

      6%   2  algo importante 

     21%   3  bastante importante 

     60%   4  muy importante 

      3%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      7%   1  poco importante 

     12%   2  algo importante 

     22%   3  bastante importante 

     53%   4  muy importante 

      3%   sin respuesta 



33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

     11%   1  poco importante 

     13%   2  algo importante 

     23%   3  bastante importante 

     42%   4  muy importante 

      8%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      1%   1  poco importante 

      6%   2  algo importante 

      8%   3  bastante importante 

     77%   4  muy importante 

      6%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      7%   1  insuficiente 

     80%   2  adecuado 

     11%   3  excesivo 

      1%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     10%   1  insuficiente 

     81%   2  adecuado 

      6%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      3%   1  insuficiente 

     77%   2  adecuado 

     15%   3  excesivo 



      3%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      3%   1  insuficiente 

     77%   2  adecuado 

     15%   3  excesivo 

      3%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

     12%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

      7%   3  excesivo 

      4%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      5%   1  insuficiente 

     76%   2  adecuado 

     12%   3  excesivo 

      6%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      9%   1  no existe 

      7%   2  malo 

     23%   3  regular 

     56%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     48%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     16%   3  regular 



     29%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     33%   1  no existe 

      4%   2  malo 

     25%   3  regular 

     34%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     41%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     18%   3  regular 

     32%   4  bueno 

      5%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     21%   1  no existe 

      2%   2  malo 

     27%   3  regular 

     45%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     31%   1  no se me considera 

     48%   2  se pide mi opinión 

     12%   3  decido yo 

      7%   sin respuesta 

47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 



     35%   1  no se me considera 

     45%   2  se pide mi opinión 

     11%   3  decido yo 

      8%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     35%   1  no se me considera 

     47%   2  se pide mi opinión 

      8%   3  decido yo 

      8%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     37%   1  no se me considera 

     47%   2  se pide mi opinión 

      8%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     32%   1  no se me considera 

     42%   2  se pide mi opinión 

     15%   3  decido yo 

      9%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     28%   1  no se me considera 

     36%   2  se pide mi opinión 

     24%   3  decido yo 

     10%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 

     46%   1  muy claro 



     38%   2  claro 

     10%   3  algo claro 

      2%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     52%   1  muy claro 

     39%   2  claro 

      3%   3  algo claro 

      1%   4  poco claro 

      3%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     50%   1  muy claro 

     38%   2  claro 

      5%   3  algo claro 

      2%   4  poco claro 

      3%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     46%   1  muy claro 

     36%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      5%   4  poco claro 

      4%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     46%   1  muy claro 

     36%   2  claro 

      8%   3  algo claro 



      3%   4  poco claro 

      5%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     52%   1  muy claro 

     36%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      1%   4  poco claro 

      3%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     41%   1  muy claro 

     31%   2  claro 

     12%   3  algo claro 

      6%   4  poco claro 

      7%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

     12%   1  frecuentemente 

      5%   2  a menudo 

     27%   3  a veces 

     50%   4  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      8%   1  frecuentemente 

      4%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 

     58%   4  casi nunca 

      2%   sin respuesta 



61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     15%   1  frecuentemente 

      6%   2  a menudo 

     30%   3  a veces 

     43%   4  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      7%   1  frecuentemente 

      7%   2  a menudo 

     33%   3  a veces 

     47%   4  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     58%   1  mucha 

     27%   2  bastante 

      5%   3  poca 

      3%   4  ninguna 

      5%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     48%   1  muy adecuada 

     23%   2  suficiente 

     18%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      3%   4  totalmente insuficiente 

      6%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 

     20%   1  no existe 



      2%   2  malo 

     27%   3  regular 

     45%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     26%   1  no existe 

      4%   2  malo 

     29%   3  regular 

     33%   4  bueno 

      6%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     51%   1  no existe 

      2%   2  malo 

     15%   3  regular 

     23%   4  bueno 

      6%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     29%   1  no existe 

      5%   2  malo 

     26%   3  regular 

     34%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     28%   1  es probable que siga en esta empresa 

     53%   2  no lo sé 

      7%   3  es probable que pierda mi empleo 



      7%   4  es muy probable 

      3%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     29%   1  nada 

     54%   2  intercambio de algunas palabras 

     10%   3  conversaciones más largas 

      5%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      1%   1  no tengo jefes 

     69%   2  buenas 

     21%   3  regulares 

      1%   4  malas 

      3%   5  sin relaciones 

      3%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     78%   2  buenas 

     15%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      1%   5  sin relaciones 

      4%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     27%   1  no tengo subordinados 

     31%   2  buenas 

     20%   3  regulares 

      3%   4  malas 



      6%   5  sin relaciones 

     10%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     25%   1  no tengo clientes o público 

     43%   2  buenas 

     15%   3  regulares 

      1%   4  malas 

      4%   5  sin relaciones 

      9%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     60%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      5%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

     18%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      2%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

     12%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     82%   1  casi todo el tiempo 

      3%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      3%   3  sobre la mitad del tiempo 

      3%   4  sobre 1/4 del tiempo 



      6%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     72%   1  muy alta 

     17%   2  alta 

      6%   3  media 

      3%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

     10%   1  normalmente demasiado poco 

      3%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     68%   3  es suficiente, adecuado 

     17%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      0%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     17%   1  no 

     41%   2  sí, con horas extras 

     37%   3  sí, durante las pausas 

      3%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     31%   1  casi todo el tiempo 

      3%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      6%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     55%   5  casi nunca 



      3%   sin respuesta 

 6. FRECUENCIA DE ERRORES 

     10%   1  frecuentemente 

     58%   2  en algunas ocasiones 

     27%   3  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

     10%   1  generalmente pasa desapercibido 

     24%   2  puede provocar algún problema menor 

     62%   3  puede provocar consecuencias graves 

      3%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     10%   1  no, nunca 

     65%   2  sí, a veces 

      3%   3  sí, frecuentemente 

     17%   4  sí, siempre 

      3%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

      0%   1  muy elevada 

     41%   2  elevada 

     41%   3  poca 

     17%   4  muy poca 

      0%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      0%   1  muy complicada 

      6%   2  complicada 



     82%   3  sencilla 

     10%   4  muy sencilla 

      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     93%   1  no 

      6%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

      0%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

      6%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     20%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     72%   3  es difícil abandonar el puesto 

      0%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     24%   1  sí 

     48%   2  no 

     27%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     68%   1  sí 

     24%   2  no 

      6%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     17%   1  sí 

     79%   2  no 



      3%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

16. APRENDER COSAS NUEVAS 

     13%   1  casi nunca 

     27%   2  a veces 

      6%   3  a menudo 

     48%   4  constantemente 

      3%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

     10%   1  casi nunca 

     20%   2  a veces 

     31%   3  a menudo 

     37%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      3%   1  casi nunca 

     10%   2  a veces 

     13%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      0%   1  casi nunca 

     17%   2  a veces 

     27%   3  a menudo 

     55%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 



20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      3%   2  a veces 

     34%   3  a menudo 

     62%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

     10%   1  casi nunca 

     13%   2  a veces 

     20%   3  a menudo 

     51%   4  constantemente 

      3%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      0%   1  casi nunca 

      6%   2  a veces 

     20%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      3%   1  casi nunca 

      6%   2  a veces 

     17%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 



      3%   2  a veces 

     13%   3  a menudo 

     82%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      0%   1  casi nunca 

     13%   2  a veces 

     24%   3  a menudo 

     58%   4  constantemente 

      3%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     44%   1  casi todo el tiempo 

      6%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     41%   5  casi nunca 

      6%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      3%   1  no lo sé 

      3%   2  es poco importante 

      0%   3  no es muy importante pero es necesario 

     51%   4  es importante 

     37%   5  es indispensable 

      3%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      6%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 



      0%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 

     24%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 

     65%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      3%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

     27%   1  no 

     17%   2  a veces 

     10%   3  con frecuencia 

     37%   4  siempre 

      6%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      3%   1  únicamente el salario 

     17%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     44%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     34%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      0%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      6%   1  poco importante 

      6%   2  algo importante 

     24%   3  bastante importante 

     62%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      0%   1  poco importante 

     10%   2  algo importante 

     27%   3  bastante importante 



     62%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

      3%   1  poco importante 

      3%   2  algo importante 

     10%   3  bastante importante 

     75%   4  muy importante 

      6%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      0%   1  poco importante 

      3%   2  algo importante 

     10%   3  bastante importante 

     82%   4  muy importante 

      3%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      6%   1  insuficiente 

     86%   2  adecuado 

      6%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     10%   1  insuficiente 

     86%   2  adecuado 

      3%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 



     86%   2  adecuado 

     10%   3  excesivo 

      3%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     79%   2  adecuado 

     20%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

      6%   1  insuficiente 

     82%   2  adecuado 

      6%   3  excesivo 

      3%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      6%   1  insuficiente 

     86%   2  adecuado 

      3%   3  excesivo 

      3%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

     13%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     27%   3  regular 

     58%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     65%   1  no existe 



      0%   2  malo 

     10%   3  regular 

     24%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     55%   1  no existe 

     10%   2  malo 

      6%   3  regular 

     27%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     55%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     10%   3  regular 

     34%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     24%   1  no existe 

      3%   2  malo 

     24%   3  regular 

     44%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     31%   1  no se me considera 

     62%   2  se pide mi opinión 

      3%   3  decido yo 



      3%   sin respuesta 

47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 

     37%   1  no se me considera 

     51%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

     10%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     48%   1  no se me considera 

     44%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     44%   1  no se me considera 

     48%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     41%   1  no se me considera 

     44%   2  se pide mi opinión 

      3%   3  decido yo 

     10%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     24%   1  no se me considera 

     44%   2  se pide mi opinión 

     24%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 



52. LO QUE DEBES HACER 

     48%   1  muy claro 

     41%   2  claro 

     10%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     55%   1  muy claro 

     41%   2  claro 

      3%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     51%   1  muy claro 

     41%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     51%   1  muy claro 

     44%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      3%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     37%   1  muy claro 



     48%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      6%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     51%   1  muy claro 

     37%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      3%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     62%   1  muy claro 

     17%   2  claro 

     10%   3  algo claro 

      3%   4  poco claro 

      6%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

      0%   1  frecuentemente 

      3%   2  a menudo 

     27%   3  a veces 

     68%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      0%   1  frecuentemente 

      3%   2  a menudo 

     24%   3  a veces 



     72%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

      6%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     27%   3  a veces 

     62%   4  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      3%   1  frecuentemente 

      3%   2  a menudo 

     34%   3  a veces 

     55%   4  casi nunca 

      3%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     51%   1  mucha 

     41%   2  bastante 

      0%   3  poca 

      3%   4  ninguna 

      3%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     51%   1  muy adecuada 

     20%   2  suficiente 

     17%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      6%   4  totalmente insuficiente 

      3%   sin respuesta 



65. CHARLAS CON JEFES 

      6%   1  no existe 

      6%   2  malo 

     41%   3  regular 

     41%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     31%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     37%   3  regular 

     27%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     62%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     13%   3  regular 

     20%   4  bueno 

      3%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     31%   1  no existe 

      3%   2  malo 

     24%   3  regular 

     41%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     27%   1  es probable que siga en esta empresa 



     65%   2  no lo sé 

      3%   3  es probable que pierda mi empleo 

      3%   4  es muy probable 

      0%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

      6%   1  nada 

     79%   2  intercambio de algunas palabras 

     10%   3  conversaciones más largas 

      3%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

     82%   2  buenas 

     17%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     86%   2  buenas 

     10%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      3%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     27%   1  no tengo subordinados 

     31%   2  buenas 



     27%   3  regulares 

      3%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

     10%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     27%   1  no tengo clientes o público 

     51%   2  buenas 

      6%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      3%   5  sin relaciones 

     10%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     82%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      0%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

     10%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      0%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

      6%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     66%   1  casi todo el tiempo 

     16%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      8%   4  sobre 1/4 del tiempo 



      0%   5  casi nunca 

      8%   sin respuesta 

 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     75%   1  muy alta 

     16%   2  alta 

      8%   3  media 

      0%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      8%   1  normalmente demasiado poco 

      8%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     58%   3  es suficiente, adecuado 

     25%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      0%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     41%   1  no 

     33%   2  sí, con horas extras 

      8%   3  sí, durante las pausas 

     16%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     25%   1  casi todo el tiempo 

     33%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      8%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     33%   5  casi nunca 



      0%   sin respuesta 

 6. FRECUENCIA DE ERRORES 

     25%   1  frecuentemente 

     41%   2  en algunas ocasiones 

     33%   3  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

     25%   1  generalmente pasa desapercibido 

     33%   2  puede provocar algún problema menor 

     33%   3  puede provocar consecuencias graves 

      8%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     41%   1  no, nunca 

     33%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

     25%   4  sí, siempre 

      0%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

      0%   1  muy elevada 

     66%   2  elevada 

      0%   3  poca 

     25%   4  muy poca 

      8%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      0%   1  muy complicada 

     16%   2  complicada 



     83%   3  sencilla 

      0%   4  muy sencilla 

      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     58%   1  no 

     41%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

      0%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

     50%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     16%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     25%   3  es difícil abandonar el puesto 

      8%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     33%   1  sí 

     33%   2  no 

     25%   3  a veces 

      8%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     83%   1  sí 

      8%   2  no 

      8%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     33%   1  sí 

     25%   2  no 



     41%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

16. APRENDER COSAS NUEVAS 

     16%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

      8%   3  a menudo 

     41%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

     16%   1  casi nunca 

     33%   2  a veces 

      8%   3  a menudo 

     33%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      0%   1  casi nunca 

      8%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     58%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      0%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

     33%   3  a menudo 

     25%   4  constantemente 

     16%   sin respuesta 



20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 

      8%   1  casi nunca 

     16%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     41%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      8%   1  casi nunca 

     41%   2  a veces 

      8%   3  a menudo 

     25%   4  constantemente 

     16%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     33%   3  a menudo 

     58%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      0%   1  casi nunca 

     16%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 



      0%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     66%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      0%   1  casi nunca 

     33%   2  a veces 

      8%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

      8%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     58%   1  casi todo el tiempo 

      8%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     16%   5  casi nunca 

     16%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      8%   1  no lo sé 

      8%   2  es poco importante 

      8%   3  no es muy importante pero es necesario 

     41%   4  es importante 

     25%   5  es indispensable 

      8%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      0%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 



      0%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 

     16%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 

     75%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      8%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

     16%   1  no 

     25%   2  a veces 

     16%   3  con frecuencia 

     33%   4  siempre 

      8%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  únicamente el salario 

     25%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     58%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     16%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      0%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      0%   1  poco importante 

      8%   2  algo importante 

     41%   3  bastante importante 

     50%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      8%   1  poco importante 

      8%   2  algo importante 

     25%   3  bastante importante 



     58%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

      8%   1  poco importante 

     16%   2  algo importante 

     50%   3  bastante importante 

     16%   4  muy importante 

      8%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      0%   1  poco importante 

      8%   2  algo importante 

     16%   3  bastante importante 

     75%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     91%   2  adecuado 

      8%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

      8%   1  insuficiente 

     91%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      8%   1  insuficiente 



     75%   2  adecuado 

     16%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      8%   1  insuficiente 

     91%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     83%   2  adecuado 

     16%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      0%   1  no existe 

      8%   2  malo 

      8%   3  regular 

     83%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     41%   1  no existe 



      0%   2  malo 

     25%   3  regular 

     33%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     16%   3  regular 

     58%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     16%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      8%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     33%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     66%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     25%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

     16%   3  decido yo 



      8%   sin respuesta 

47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 

     50%   1  no se me considera 

     33%   2  se pide mi opinión 

     16%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     41%   1  no se me considera 

     41%   2  se pide mi opinión 

     16%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     41%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

      8%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     50%   1  no se me considera 

     33%   2  se pide mi opinión 

     16%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     25%   1  no se me considera 

     58%   2  se pide mi opinión 

     16%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 



52. LO QUE DEBES HACER 

     66%   1  muy claro 

     25%   2  claro 

      8%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     75%   1  muy claro 

     25%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     50%   1  muy claro 

     33%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

     16%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     50%   1  muy claro 

     33%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

     16%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     50%   1  muy claro 



     33%   2  claro 

     16%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     58%   1  muy claro 

     41%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     33%   1  muy claro 

     58%   2  claro 

      8%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

     41%   1  frecuentemente 

     16%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 

     16%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

     33%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 



     41%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     33%   1  frecuentemente 

     16%   2  a menudo 

     33%   3  a veces 

      8%   4  casi nunca 

      8%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

     33%   1  frecuentemente 

     16%   2  a menudo 

     41%   3  a veces 

      8%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     50%   1  mucha 

     50%   2  bastante 

      0%   3  poca 

      0%   4  ninguna 

      0%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     75%   1  muy adecuada 

      8%   2  suficiente 

      8%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      0%   4  totalmente insuficiente 

      8%   sin respuesta 



65. CHARLAS CON JEFES 

     16%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     33%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     33%   1  no existe 

      8%   2  malo 

      8%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     16%   3  regular 

     33%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     41%   1  no existe 

      8%   2  malo 

     25%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     33%   1  es probable que siga en esta empresa 



     41%   2  no lo sé 

      0%   3  es probable que pierda mi empleo 

     25%   4  es muy probable 

      0%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     33%   1  nada 

     41%   2  intercambio de algunas palabras 

     16%   3  conversaciones más largas 

      8%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

     91%   2  buenas 

      8%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

    100%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     33%   1  no tengo subordinados 

     33%   2  buenas 



      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

     16%   5  sin relaciones 

     16%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     33%   1  no tengo clientes o público 

     50%   2  buenas 

      8%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      8%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     50%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      0%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

     41%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      0%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

      8%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     66%   1  casi todo el tiempo 

      5%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      2%   3  sobre la mitad del tiempo 

     11%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     12%   5  casi nunca 



      1%   sin respuesta 

 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     59%   1  muy alta 

     29%   2  alta 

      8%   3  media 

      1%   4  baja 

      1%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      7%   1  normalmente demasiado poco 

      9%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     54%   3  es suficiente, adecuado 

     26%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      1%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     14%   1  no 

     39%   2  sí, con horas extras 

     22%   3  sí, durante las pausas 

     23%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     59%   1  casi todo el tiempo 

     12%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      4%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     21%   5  casi nunca 

      2%   sin respuesta 



 6. FRECUENCIA DE ERRORES 

      9%   1  frecuentemente 

     67%   2  en algunas ocasiones 

     21%   3  casi nunca 

      1%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

     16%   1  generalmente pasa desapercibido 

     11%   2  puede provocar algún problema menor 

     63%   3  puede provocar consecuencias graves 

      8%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     23%   1  no, nunca 

     53%   2  sí, a veces 

      7%   3  sí, frecuentemente 

     14%   4  sí, siempre 

      1%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

     21%   1  muy elevada 

     28%   2  elevada 

     26%   3  poca 

     14%   4  muy poca 

      9%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      1%   1  muy complicada 

      7%   2  complicada 

     77%   3  sencilla 



     11%   4  muy sencilla 

      2%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     60%   1  no 

     36%   2  sí, a veces 

      1%   3  sí, frecuentemente 

      1%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

     16%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     23%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     57%   3  es difícil abandonar el puesto 

      1%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     40%   1  sí 

     40%   2  no 

     15%   3  a veces 

      2%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     70%   1  sí 

     22%   2  no 

      4%   3  a veces 

      2%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     28%   1  sí 

     50%   2  no 

     16%   3  a veces 



      4%   sin respuesta 

16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      9%   1  casi nunca 

     22%   2  a veces 

     19%   3  a menudo 

     47%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

      5%   1  casi nunca 

     35%   2  a veces 

     19%   3  a menudo 

     36%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      5%   1  casi nunca 

      9%   2  a veces 

     22%   3  a menudo 

     59%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      2%   1  casi nunca 

      5%   2  a veces 

     15%   3  a menudo 

     74%   4  constantemente 

      1%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 



      7%   1  casi nunca 

     14%   2  a veces 

     16%   3  a menudo 

     56%   4  constantemente 

      5%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

     11%   1  casi nunca 

     18%   2  a veces 

      9%   3  a menudo 

     46%   4  constantemente 

     14%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      4%   1  casi nunca 

      1%   2  a veces 

     14%   3  a menudo 

     66%   4  constantemente 

     14%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      2%   1  casi nunca 

      2%   2  a veces 

     18%   3  a menudo 

     59%   4  constantemente 

     16%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 



      9%   3  a menudo 

     74%   4  constantemente 

     15%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

     14%   1  casi nunca 

      2%   2  a veces 

     11%   3  a menudo 

     52%   4  constantemente 

     19%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     46%   1  casi todo el tiempo 

     14%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      5%   3  sobre la mitad del tiempo 

      5%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     25%   5  casi nunca 

      2%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      9%   1  no lo sé 

      0%   2  es poco importante 

     11%   3  no es muy importante pero es necesario 

     47%   4  es importante 

     29%   5  es indispensable 

      1%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      1%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      4%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 



     28%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 

     64%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      1%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

     26%   1  no 

     14%   2  a veces 

      7%   3  con frecuencia 

     47%   4  siempre 

      4%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      2%   1  únicamente el salario 

     14%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     59%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     22%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      1%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      8%   1  poco importante 

      4%   2  algo importante 

     19%   3  bastante importante 

     66%   4  muy importante 

      1%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      9%   1  poco importante 

     11%   2  algo importante 

     25%   3  bastante importante 

     52%   4  muy importante 



      1%   sin respuesta 

33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

      8%   1  poco importante 

     14%   2  algo importante 

     32%   3  bastante importante 

     38%   4  muy importante 

      7%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      1%   1  poco importante 

      4%   2  algo importante 

     14%   3  bastante importante 

     73%   4  muy importante 

      7%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      8%   1  insuficiente 

     80%   2  adecuado 

     11%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

      7%   1  insuficiente 

     81%   2  adecuado 

      9%   3  excesivo 

      1%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      2%   1  insuficiente 

     81%   2  adecuado 



     12%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      4%   1  insuficiente 

     80%   2  adecuado 

     14%   3  excesivo 

      1%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

     15%   1  insuficiente 

     74%   2  adecuado 

      7%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      7%   1  insuficiente 

     78%   2  adecuado 

     12%   3  excesivo 

      1%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

     12%   1  no existe 

      5%   2  malo 

     23%   3  regular 

     56%   4  bueno 

      1%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     40%   1  no existe 

      2%   2  malo 



     16%   3  regular 

     36%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     23%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     30%   3  regular 

     42%   4  bueno 

      1%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     33%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     26%   3  regular 

     35%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     15%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     26%   3  regular 

     54%   4  bueno 

      1%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     30%   1  no se me considera 

     47%   2  se pide mi opinión 

     15%   3  decido yo 

      5%   sin respuesta 



47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 

     32%   1  no se me considera 

     47%   2  se pide mi opinión 

     14%   3  decido yo 

      5%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     33%   1  no se me considera 

     52%   2  se pide mi opinión 

      9%   3  decido yo 

      4%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     40%   1  no se me considera 

     43%   2  se pide mi opinión 

     12%   3  decido yo 

      2%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     30%   1  no se me considera 

     40%   2  se pide mi opinión 

     19%   3  decido yo 

      8%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     32%   1  no se me considera 

     33%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      8%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 



     46%   1  muy claro 

     43%   2  claro 

      7%   3  algo claro 

      2%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     47%   1  muy claro 

     43%   2  claro 

      2%   3  algo claro 

      2%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     52%   1  muy claro 

     40%   2  claro 

      5%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      1%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     53%   1  muy claro 

     33%   2  claro 

      7%   3  algo claro 

      1%   4  poco claro 

      4%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     52%   1  muy claro 

     30%   2  claro 



      7%   3  algo claro 

      5%   4  poco claro 

      4%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     63%   1  muy claro 

     29%   2  claro 

      4%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     42%   1  muy claro 

     29%   2  claro 

     11%   3  algo claro 

     12%   4  poco claro 

      4%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

     12%   1  frecuentemente 

      4%   2  a menudo 

     22%   3  a veces 

     57%   4  casi nunca 

      2%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      5%   1  frecuentemente 

      7%   2  a menudo 

     22%   3  a veces 

     63%   4  casi nunca 



      1%   sin respuesta 

61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     18%   1  frecuentemente 

      7%   2  a menudo 

     33%   3  a veces 

     39%   4  casi nunca 

      1%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      4%   1  frecuentemente 

      8%   2  a menudo 

     26%   3  a veces 

     59%   4  casi nunca 

      1%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     61%   1  mucha 

     25%   2  bastante 

      4%   3  poca 

      4%   4  ninguna 

      4%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     60%   1  muy adecuada 

     25%   2  suficiente 

      9%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      0%   4  totalmente insuficiente 

      4%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 



     21%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     21%   3  regular 

     53%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     26%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     25%   3  regular 

     42%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     50%   1  no existe 

      1%   2  malo 

     11%   3  regular 

     30%   4  bueno 

      5%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     19%   1  no existe 

      5%   2  malo 

     26%   3  regular 

     43%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     32%   1  es probable que siga en esta empresa 

     45%   2  no lo sé 



     12%   3  es probable que pierda mi empleo 

      7%   4  es muy probable 

      2%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     38%   1  nada 

     45%   2  intercambio de algunas palabras 

     11%   3  conversaciones más largas 

      5%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

     67%   2  buenas 

     23%   3  regulares 

      2%   4  malas 

      2%   5  sin relaciones 

      2%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     78%   2  buenas 

     16%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      1%   5  sin relaciones 

      2%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     23%   1  no tengo subordinados 

     28%   2  buenas 

     23%   3  regulares 



      8%   4  malas 

      8%   5  sin relaciones 

      7%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     26%   1  no tengo clientes o público 

     38%   2  buenas 

     21%   3  regulares 

      2%   4  malas 

      5%   5  sin relaciones 

      5%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     64%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      4%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

      9%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      2%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

     18%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     25%   1  casi todo el tiempo 

     25%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

     50%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 



      0%   sin respuesta 

 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

    100%   1  muy alta 

      0%   2  alta 

      0%   3  media 

      0%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

     25%   1  normalmente demasiado poco 

     25%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

      0%   3  es suficiente, adecuado 

     50%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      0%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     25%   1  no 

     25%   2  sí, con horas extras 

      0%   3  sí, durante las pausas 

     50%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     50%   1  casi todo el tiempo 

     25%   2  sobre 3/4 del tiempo 

     25%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 



 6. FRECUENCIA DE ERRORES 

      0%   1  frecuentemente 

     50%   2  en algunas ocasiones 

     50%   3  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

      0%   1  generalmente pasa desapercibido 

     50%   2  puede provocar algún problema menor 

     50%   3  puede provocar consecuencias graves 

      0%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

      0%   1  no, nunca 

     50%   2  sí, a veces 

     25%   3  sí, frecuentemente 

     25%   4  sí, siempre 

      0%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

    100%   1  muy elevada 

      0%   2  elevada 

      0%   3  poca 

      0%   4  muy poca 

      0%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

     50%   1  muy complicada 

     50%   2  complicada 

      0%   3  sencilla 



      0%   4  muy sencilla 

      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

    100%   1  no 

      0%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

      0%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

     25%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     50%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     25%   3  es difícil abandonar el puesto 

      0%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     50%   1  sí 

     25%   2  no 

     25%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     50%   1  sí 

      0%   2  no 

     50%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

      0%   1  sí 

     50%   2  no 

     50%   3  a veces 



      0%   sin respuesta 

16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      0%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

      0%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 



      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     50%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     50%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 



      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

      0%   1  casi todo el tiempo 

     75%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

     25%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      0%   1  no lo sé 

      0%   2  es poco importante 

      0%   3  no es muy importante pero es necesario 

     50%   4  es importante 

     50%   5  es indispensable 

      0%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      0%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      0%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 



      0%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 

    100%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      0%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

      0%   1  no 

     50%   2  a veces 

     50%   3  con frecuencia 

      0%   4  siempre 

      0%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  únicamente el salario 

     25%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     25%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     50%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      0%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

     25%   1  poco importante 

      0%   2  algo importante 

     25%   3  bastante importante 

     50%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      0%   1  poco importante 

     25%   2  algo importante 

     25%   3  bastante importante 

     50%   4  muy importante 



      0%   sin respuesta 

33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

      0%   1  poco importante 

     25%   2  algo importante 

     25%   3  bastante importante 

     25%   4  muy importante 

     25%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      0%   1  poco importante 

     25%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

     75%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

     25%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     25%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     25%   2  adecuado 



     75%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     50%   2  adecuado 

     50%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

      0%   1  insuficiente 

     50%   2  adecuado 

     50%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

     25%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      0%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

    100%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 



     25%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     50%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     25%   1  no existe 

     25%   2  malo 

     25%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     25%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     50%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 



47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 

     25%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     25%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     25%   1  no se me considera 

     50%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     25%   1  no se me considera 

     25%   2  se pide mi opinión 

     50%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     50%   1  no se me considera 

     25%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 



     50%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     50%   1  muy claro 

     25%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     25%   1  muy claro 

     75%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     25%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

     25%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     50%   1  muy claro 

     25%   2  claro 



      0%   3  algo claro 

     25%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     50%   1  muy claro 

     25%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

     25%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     50%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

      0%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 

     75%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      0%   1  frecuentemente 

     25%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 

     50%   4  casi nunca 



      0%   sin respuesta 

61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     25%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

      0%   3  a veces 

     75%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      0%   1  frecuentemente 

     25%   2  a menudo 

     25%   3  a veces 

     50%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     75%   1  mucha 

      0%   2  bastante 

      0%   3  poca 

     25%   4  ninguna 

      0%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     25%   1  muy adecuada 

     25%   2  suficiente 

      0%   3  insuficiente en algunos aspectos 

     50%   4  totalmente insuficiente 

      0%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 



     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     25%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     25%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     25%   1  no existe 

     25%   2  malo 

     25%   3  regular 

     25%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     25%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     25%   1  es probable que siga en esta empresa 

     75%   2  no lo sé 



      0%   3  es probable que pierda mi empleo 

      0%   4  es muy probable 

      0%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     25%   1  nada 

     75%   2  intercambio de algunas palabras 

      0%   3  conversaciones más largas 

      0%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

     75%   2  buenas 

     25%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

    100%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

      0%   1  no tengo subordinados 

    100%   2  buenas 

      0%   3  regulares 



      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

      0%   1  no tengo clientes o público 

    100%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     75%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      0%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

      0%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

     25%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

      0%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

    100%   1  casi todo el tiempo 

      0%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 



 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     25%   1  muy alta 

     50%   2  alta 

     25%   3  media 

      0%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      0%   1  normalmente demasiado poco 

      0%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

      0%   3  es suficiente, adecuado 

    100%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      0%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

      0%   1  no 

     50%   2  sí, con horas extras 

     50%   3  sí, durante las pausas 

      0%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     75%   1  casi todo el tiempo 

     25%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 6. FRECUENCIA DE ERRORES 



      0%   1  frecuentemente 

     75%   2  en algunas ocasiones 

     25%   3  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

      0%   1  generalmente pasa desapercibido 

      0%   2  puede provocar algún problema menor 

     75%   3  puede provocar consecuencias graves 

     25%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

      0%   1  no, nunca 

     75%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

     25%   4  sí, siempre 

      0%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

      0%   1  muy elevada 

     50%   2  elevada 

     50%   3  poca 

      0%   4  muy poca 

      0%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      0%   1  muy complicada 

      0%   2  complicada 

    100%   3  sencilla 

      0%   4  muy sencilla 



      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     50%   1  no 

     50%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

      0%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

      0%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     25%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     75%   3  es difícil abandonar el puesto 

      0%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     75%   1  sí 

     25%   2  no 

      0%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

    100%   1  sí 

      0%   2  no 

      0%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     75%   1  sí 

     25%   2  no 

      0%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 



16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

    100%   3  a menudo 

      0%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

      0%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

     75%   3  a menudo 

      0%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

    100%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 

      0%   1  casi nunca 



      0%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      0%   1  casi nunca 

     25%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

     25%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

     25%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     25%   3  a menudo 

     50%   4  constantemente 

     25%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 



     75%   4  constantemente 

     25%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     75%   4  constantemente 

     25%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     75%   1  casi todo el tiempo 

      0%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

     25%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      0%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      0%   1  no lo sé 

      0%   2  es poco importante 

      0%   3  no es muy importante pero es necesario 

     25%   4  es importante 

     75%   5  es indispensable 

      0%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      0%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      0%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 

     25%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 



     75%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      0%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

      0%   1  no 

      0%   2  a veces 

     75%   3  con frecuencia 

     25%   4  siempre 

      0%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  únicamente el salario 

     50%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     25%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     25%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      0%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      0%   1  poco importante 

     25%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

     75%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      0%   1  poco importante 

      0%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

    100%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 



33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

      0%   1  poco importante 

      0%   2  algo importante 

     50%   3  bastante importante 

     50%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      0%   1  poco importante 

      0%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

    100%   4  muy importante 

      0%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

     25%   3  excesivo 



      0%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      0%   1  insuficiente 

    100%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      0%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

    100%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 



     75%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

      0%   1  no existe 

     25%   2  malo 

     25%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

      0%   1  no se me considera 

    100%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 



      0%   1  no se me considera 

    100%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     25%   1  no se me considera 

     75%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  no se me considera 

    100%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

      0%   1  no se me considera 

    100%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

      0%   1  no se me considera 

     75%   2  se pide mi opinión 

     25%   3  decido yo 

      0%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 

      0%   1  muy claro 



     75%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     25%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

      0%   1  muy claro 

     75%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     25%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     25%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

     25%   3  algo claro 



      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

      0%   1  muy claro 

     75%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     25%   1  muy claro 

     50%   2  claro 

     25%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

     25%   1  frecuentemente 

     25%   2  a menudo 

     50%   3  a veces 

      0%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      0%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     75%   3  a veces 

     25%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 



61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

      0%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     75%   3  a veces 

     25%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

     25%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     50%   3  a veces 

     25%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     25%   1  mucha 

     25%   2  bastante 

     50%   3  poca 

      0%   4  ninguna 

      0%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

      0%   1  muy adecuada 

     50%   2  suficiente 

     50%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      0%   4  totalmente insuficiente 

      0%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 

     25%   1  no existe 



      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     50%   4  bueno 

     25%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

      0%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     75%   4  bueno 

     25%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     25%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     50%   4  bueno 

     25%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     50%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

     50%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

      0%   1  es probable que siga en esta empresa 

     75%   2  no lo sé 

     25%   3  es probable que pierda mi empleo 



      0%   4  es muy probable 

      0%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

      0%   1  nada 

    100%   2  intercambio de algunas palabras 

      0%   3  conversaciones más largas 

      0%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

    100%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     75%   2  buenas 

     25%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     25%   1  no tengo subordinados 

     75%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 



      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     25%   1  no tengo clientes o público 

     50%   2  buenas 

     25%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

    100%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      0%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

      0%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      0%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

      0%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     90%   1  casi todo el tiempo 

      0%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      9%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 



 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     36%   1  muy alta 

     45%   2  alta 

     18%   3  media 

      0%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      9%   1  normalmente demasiado poco 

     27%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     36%   3  es suficiente, adecuado 

     27%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      0%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     54%   1  no 

      9%   2  sí, con horas extras 

     18%   3  sí, durante las pausas 

     18%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     72%   1  casi todo el tiempo 

      9%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      0%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      9%   5  casi nunca 

      9%   sin respuesta 

 6. FRECUENCIA DE ERRORES 



     18%   1  frecuentemente 

     63%   2  en algunas ocasiones 

     18%   3  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

      9%   1  generalmente pasa desapercibido 

     27%   2  puede provocar algún problema menor 

     54%   3  puede provocar consecuencias graves 

      9%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     18%   1  no, nunca 

     63%   2  sí, a veces 

      0%   3  sí, frecuentemente 

      9%   4  sí, siempre 

      9%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

      9%   1  muy elevada 

     27%   2  elevada 

     54%   3  poca 

      0%   4  muy poca 

      9%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      9%   1  muy complicada 

     18%   2  complicada 

     63%   3  sencilla 

      9%   4  muy sencilla 



      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     45%   1  no 

     36%   2  sí, a veces 

      9%   3  sí, frecuentemente 

      9%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

      0%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     27%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     63%   3  es difícil abandonar el puesto 

      9%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     36%   1  sí 

     54%   2  no 

      9%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     81%   1  sí 

     18%   2  no 

      0%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     45%   1  sí 

     45%   2  no 

      9%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 



16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      9%   1  casi nunca 

     18%   2  a veces 

     27%   3  a menudo 

     36%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

     18%   1  casi nunca 

     18%   2  a veces 

     27%   3  a menudo 

     36%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      0%   1  casi nunca 

     18%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

     27%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 

      0%   1  casi nunca 



      0%   2  a veces 

     18%   3  a menudo 

     81%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      0%   1  casi nunca 

     27%   2  a veces 

     36%   3  a menudo 

     27%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      0%   1  casi nunca 

      9%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     81%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      0%   1  casi nunca 

      9%   2  a veces 

      9%   3  a menudo 

     72%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      9%   3  a menudo 



     81%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      9%   1  casi nunca 

      0%   2  a veces 

      0%   3  a menudo 

     81%   4  constantemente 

      9%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     72%   1  casi todo el tiempo 

      0%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

      9%   4  sobre 1/4 del tiempo 

      9%   5  casi nunca 

      9%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

     45%   1  no lo sé 

      0%   2  es poco importante 

     18%   3  no es muy importante pero es necesario 

     27%   4  es importante 

      9%   5  es indispensable 

      0%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      0%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      0%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 

     18%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 



     63%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

     18%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

      0%   1  no 

     36%   2  a veces 

     18%   3  con frecuencia 

     36%   4  siempre 

      9%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  únicamente el salario 

     18%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     27%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     18%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

     36%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

      9%   1  poco importante 

      0%   2  algo importante 

     27%   3  bastante importante 

     36%   4  muy importante 

     27%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

      0%   1  poco importante 

     36%   2  algo importante 

      9%   3  bastante importante 

     27%   4  muy importante 

     27%   sin respuesta 



33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

     18%   1  poco importante 

     27%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

     27%   4  muy importante 

     27%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      9%   1  poco importante 

     18%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

     45%   4  muy importante 

     27%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

     18%   1  insuficiente 

     45%   2  adecuado 

      9%   3  excesivo 

     27%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     18%   1  insuficiente 

     45%   2  adecuado 

      9%   3  excesivo 

     27%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

     18%   1  insuficiente 

     54%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 



     27%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      9%   1  insuficiente 

     45%   2  adecuado 

     18%   3  excesivo 

     27%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

     27%   1  insuficiente 

     36%   2  adecuado 

      0%   3  excesivo 

     36%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      9%   1  insuficiente 

     36%   2  adecuado 

      9%   3  excesivo 

     45%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      0%   1  no existe 

      9%   2  malo 

     18%   3  regular 

     45%   4  bueno 

     27%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     36%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      9%   3  regular 



     27%   4  bueno 

     27%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     18%   1  no existe 

      9%   2  malo 

     18%   3  regular 

     27%   4  bueno 

     27%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     18%   1  no existe 

      9%   2  malo 

      9%   3  regular 

     27%   4  bueno 

     36%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

      9%   1  no existe 

      0%   2  malo 

     36%   3  regular 

     27%   4  bueno 

     27%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

      9%   1  no se me considera 

     27%   2  se pide mi opinión 

     18%   3  decido yo 

     45%   sin respuesta 

47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 



     36%   1  no se me considera 

      9%   2  se pide mi opinión 

      9%   3  decido yo 

     45%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     18%   1  no se me considera 

     27%   2  se pide mi opinión 

      0%   3  decido yo 

     54%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     27%   1  no se me considera 

     18%   2  se pide mi opinión 

      9%   3  decido yo 

     45%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     18%   1  no se me considera 

     18%   2  se pide mi opinión 

     18%   3  decido yo 

     45%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     18%   1  no se me considera 

      0%   2  se pide mi opinión 

     27%   3  decido yo 

     54%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 

     45%   1  muy claro 



     18%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     45%   1  muy claro 

     18%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     54%   1  muy claro 

      9%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     36%   1  muy claro 

     27%   2  claro 

      0%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     45%   1  muy claro 

      9%   2  claro 

      0%   3  algo claro 



      9%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     36%   1  muy claro 

     18%   2  claro 

      9%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     36%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     36%   1  muy claro 

      0%   2  claro 

     18%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

     45%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

      9%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     45%   3  a veces 

      9%   4  casi nunca 

     36%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

      0%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

      9%   3  a veces 

     54%   4  casi nunca 

     36%   sin respuesta 



61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     18%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     36%   3  a veces 

      9%   4  casi nunca 

     36%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      9%   1  frecuentemente 

      0%   2  a menudo 

     18%   3  a veces 

     36%   4  casi nunca 

     36%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     45%   1  mucha 

     18%   2  bastante 

      0%   3  poca 

      0%   4  ninguna 

     36%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     27%   1  muy adecuada 

      9%   2  suficiente 

     18%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      9%   4  totalmente insuficiente 

     36%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 

     27%   1  no existe 



      0%   2  malo 

      9%   3  regular 

     27%   4  bueno 

     36%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     18%   1  no existe 

     18%   2  malo 

      9%   3  regular 

     18%   4  bueno 

     36%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     54%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      0%   3  regular 

      9%   4  bueno 

     36%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     36%   1  no existe 

      0%   2  malo 

      9%   3  regular 

      9%   4  bueno 

     45%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     18%   1  es probable que siga en esta empresa 

     27%   2  no lo sé 

     18%   3  es probable que pierda mi empleo 



      0%   4  es muy probable 

     36%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     18%   1  nada 

     45%   2  intercambio de algunas palabras 

      0%   3  conversaciones más largas 

     36%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

     18%   1  no tengo jefes 

     36%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      9%   5  sin relaciones 

     36%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     54%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

     45%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     18%   1  no tengo subordinados 

     36%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 



      0%   5  sin relaciones 

     45%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

      9%   1  no tengo clientes o público 

     45%   2  buenas 

      0%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      0%   5  sin relaciones 

     45%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     18%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

      0%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

     27%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      0%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      9%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

     45%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PERFIL VALORATIVO 

 

 

PERFIL DESCRIPTIVO 

 

1. TIEMPO DE ATENCIÓN 

     65%   1  casi todo el tiempo 

     12%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      0%   3  sobre la mitad del tiempo 

     12%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     10%   5  casi nunca 



      0%   sin respuesta 

 2. INTENSIDAD DE ATENCIÓN 

     57%   1  muy alta 

     28%   2  alta 

     14%   3  media 

      0%   4  baja 

      0%   sin respuesta 

 3. TIEMPO ASIGNADO A LA TAREA 

      8%   1  normalmente demasiado poco 

     10%   2  en algunas ocasiones demasiado poco 

     51%   3  es suficiente, adecuado 

     28%   4  no tengo un tiempo determinado, me lo fijo yo 

      2%   sin respuesta 

 4. RECUPERACIÓN DE RETRASOS 

     16%   1  no 

     44%   2  sí, con horas extras 

     14%   3  sí, durante las pausas 

     24%   4  sí, durante el trabajo, acelerando el ritmo 

      0%   sin respuesta 

 5. TIEMPO DE TRABAJO CON RAPIDEZ 

     71%   1  casi todo el tiempo 

      6%   2  sobre 3/4 del tiempo 

      8%   3  sobre la mitad del tiempo 

      4%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     10%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 



 6. FRECUENCIA DE ERRORES 

      8%   1  frecuentemente 

     73%   2  en algunas ocasiones 

     18%   3  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

 7. CONSECUENCIAS DE LOS ERRORES 

     24%   1  generalmente pasa desapercibido 

     18%   2  puede provocar algún problema menor 

     55%   3  puede provocar consecuencias graves 

      2%   sin respuesta 

 8. FATIGA 

     20%   1  no, nunca 

     65%   2  sí, a veces 

      6%   3  sí, frecuentemente 

      8%   4  sí, siempre 

      0%   sin respuesta 

 9. CANTIDAD DE INFORMACIÓN 

     30%   1  muy elevada 

     32%   2  elevada 

     26%   3  poca 

      8%   4  muy poca 

      2%   sin respuesta 

10. COMPLEJIDAD DE LA INFORMACIÓN 

      2%   1  muy complicada 

     18%   2  complicada 

     69%   3  sencilla 



     10%   4  muy sencilla 

      0%   sin respuesta 

11. DIFICULTAD DEL TRABAJO 

     57%   1  no 

     34%   2  sí, a veces 

      6%   3  sí, frecuentemente 

      2%   sin respuesta 

12. ABANDONAR MOMENTÁNEAMENTE EL TRABAJO 

     14%   1  puedo hacerlo sin necesidad de ser sustituido 

     22%   2  puedo ausentarme siendo sustituido por un compañero 

     63%   3  es difícil abandonar el puesto 

      0%   sin respuesta 

13. DISTRIBUCIÓN DE LAS PAUSAS 

     46%   1  sí 

     26%   2  no 

     26%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

14. MARCAR EL PROPIO RITMO 

     67%   1  sí 

     24%   2  no 

      8%   3  a veces 

      0%   sin respuesta 

15. VARIAR EL RITMO 

     30%   1  sí 

     57%   2  no 

     12%   3  a veces 



      0%   sin respuesta 

16. APRENDER COSAS NUEVAS 

      2%   1  casi nunca 

     42%   2  a veces 

     10%   3  a menudo 

     44%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

17. ADAPTARSE A NUEVAS SITUACIONES 

      6%   1  casi nunca 

     40%   2  a veces 

     16%   3  a menudo 

     34%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

18. ORGANIZAR Y PLANIFICAR EL TRABAJO 

      4%   1  casi nunca 

     16%   2  a veces 

     22%   3  a menudo 

     57%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

19. TENER INICIATIVA 

      4%   1  casi nunca 

     14%   2  a veces 

     14%   3  a menudo 

     65%   4  constantemente 

      2%   sin respuesta 

20. TRANSMITIR INFORMACIÓN 



      6%   1  casi nunca 

     28%   2  a veces 

     14%   3  a menudo 

     51%   4  constantemente 

      0%   sin respuesta 

21. TRABAJAR CON OTRAS PERSONAS 

      8%   1  casi nunca 

     16%   2  a veces 

     10%   3  a menudo 

     48%   4  constantemente 

     16%   sin respuesta 

22. TENER BUENA MEMORIA 

      2%   1  casi nunca 

      4%   2  a veces 

     10%   3  a menudo 

     71%   4  constantemente 

     12%   sin respuesta 

23. HABILIDAD MANUAL 

      6%   1  casi nunca 

      8%   2  a veces 

     14%   3  a menudo 

     57%   4  constantemente 

     14%   sin respuesta 

24. CONCENTRACIÓN 

      0%   1  casi nunca 

      6%   2  a veces 



      6%   3  a menudo 

     77%   4  constantemente 

     10%   sin respuesta 

25. PRECISIÓN 

      8%   1  casi nunca 

     22%   2  a veces 

     20%   3  a menudo 

     36%   4  constantemente 

     12%   sin respuesta 

26. REPETITIVIDAD 

     38%   1  casi todo el tiempo 

      8%   2  sobre 3/4 partes del tiempo 

      8%   3  sobre la mitad del tiempo 

      4%   4  sobre 1/4 del tiempo 

     40%   5  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

27. IMPORTANCIA DEL TRABAJO 

      4%   1  no lo sé 

      4%   2  es poco importante 

      2%   3  no es muy importante pero es necesario 

     57%   4  es importante 

     30%   5  es indispensable 

      2%   sin respuesta 

28. VARIEDAD DEL TRABAJO 

      2%   1  realizas poca variedad de tareas y sin relación entre ellas 

      2%   2  realizas tareas variadas pero con poco sentido 



     16%   3  realizas poca variedad de tareas pero con sentido 

     75%   4  realizas varios tipos de tareas y con sentido 

      4%   sin respuesta 

29. TRABAJO RUTINARIO 

     24%   1  no 

     22%   2  a veces 

     12%   3  con frecuencia 

     38%   4  siempre 

      2%   sin respuesta 

30. MOTIVACIÓN DEL TRABAJO 

      0%   1  únicamente el salario 

     18%   2  la posibilidad de promocionar profesionalmente 

     57%   3  la satisfacción de cumplir con mi trabajo 

     18%   4  mi trabajo supone un reto interesante 

      6%   sin respuesta 

31. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/SUPERIORES 

     10%   1  poco importante 

     10%   2  algo importante 

     16%   3  bastante importante 

     59%   4  muy importante 

      4%   sin respuesta 

32. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/COMPAÑEROS 

     12%   1  poco importante 

     12%   2  algo importante 

     18%   3  bastante importante 

     53%   4  muy importante 



      4%   sin respuesta 

33. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/PÚBLICO-CLIENTES 

     22%   1  poco importante 

     16%   2  algo importante 

     16%   3  bastante importante 

     38%   4  muy importante 

      6%   sin respuesta 

34. CONSIDERACIÓN DEL TRABAJO/FAMILIA-AMISTADES 

      2%   1  poco importante 

      6%   2  algo importante 

      0%   3  bastante importante 

     85%   4  muy importante 

      6%   sin respuesta 

35. SUPERVISIÓN/MÉTODO PARA REALIZAR EL TRABAJO 

      6%   1  insuficiente 

     79%   2  adecuado 

     14%   3  excesivo 

      0%   sin respuesta 

36. SUPERVISIÓN/PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     12%   1  insuficiente 

     81%   2  adecuado 

      4%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

37. SUPERVISIÓN/RITMO DE TRABAJO 

      2%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 



     20%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

38. SUPERVISIÓN/HORARIOS DE TRABAJO 

      2%   1  insuficiente 

     77%   2  adecuado 

     16%   3  excesivo 

      4%   sin respuesta 

39. RESULTADOS PARCIALES 

     12%   1  insuficiente 

     75%   2  adecuado 

     10%   3  excesivo 

      2%   sin respuesta 

40. RESULTADO ÚLTIMO TRABAJO 

      4%   1  insuficiente 

     71%   2  adecuado 

     16%   3  excesivo 

      8%   sin respuesta 

41. CONVERSACIÓN CON SUPERIORES 

      8%   1  no existe 

     16%   2  malo 

     28%   3  regular 

     44%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

42. BUZÓN DE SUGERENCIAS 

     55%   1  no existe 

      2%   2  malo 



     20%   3  regular 

     18%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

43. CÍRCULOS DE CALIDAD 

     44%   1  no existe 

      4%   2  malo 

     28%   3  regular 

     22%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

44. COMITÉ DE EMPRESA/DELEGADO 

     55%   1  no existe 

      2%   2  malo 

     16%   3  regular 

     22%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

45. ASAMBLEAS Y REUNIONES 

     24%   1  no existe 

      6%   2  malo 

     36%   3  regular 

     30%   4  bueno 

      2%   sin respuesta 

46. ORDEN DE LAS OPERACIONES 

     38%   1  no se me considera 

     42%   2  se pide mi opinión 

     12%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 



47. RESOLUCIÓN DE LAS OPERACIONES 

     38%   1  no se me considera 

     42%   2  se pide mi opinión 

     12%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

48. DISTRIBUCIÓN DE TAREAS 

     34%   1  no se me considera 

     44%   2  se pide mi opinión 

     10%   3  decido yo 

     10%   sin respuesta 

49. PLANIFICACIÓN DEL TRABAJO 

     32%   1  no se me considera 

     53%   2  se pide mi opinión 

      8%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

50. CANTIDAD DE TRABAJO 

     30%   1  no se me considera 

     48%   2  se pide mi opinión 

     14%   3  decido yo 

      6%   sin respuesta 

51. CALIDAD DE TRABAJO 

     30%   1  no se me considera 

     36%   2  se pide mi opinión 

     24%   3  decido yo 

      8%   sin respuesta 

52. LO QUE DEBES HACER 



     42%   1  muy claro 

     34%   2  claro 

     16%   3  algo claro 

      6%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

53. CÓMO DEBES HACERLO 

     55%   1  muy claro 

     40%   2  claro 

      2%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

54. CANTIDAD QUE SE ESPERA 

     51%   1  muy claro 

     36%   2  claro 

      6%   3  algo claro 

      4%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

55. CALIDAD DEL PRODUCTO 

     38%   1  muy claro 

     36%   2  claro 

     12%   3  algo claro 

     12%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

56. TIEMPO ASIGNADO 

     44%   1  muy claro 

     42%   2  claro 



     10%   3  algo claro 

      0%   4  poco claro 

      2%   sin respuesta 

57. INFORMACIÓN NECESARIA 

     44%   1  muy claro 

     44%   2  claro 

      8%   3  algo claro 

      2%   4  poco claro 

      0%   sin respuesta 

58. MI RESPONSABILIDAD 

     32%   1  muy claro 

     40%   2  claro 

     14%   3  algo claro 

      4%   4  poco claro 

      8%   sin respuesta 

59. FALTA DE RECURSOS 

     14%   1  frecuentemente 

      6%   2  a menudo 

     30%   3  a veces 

     48%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

60. SALTARSE LOS MÉTODOS 

     16%   1  frecuentemente 

      2%   2  a menudo 

     30%   3  a veces 

     51%   4  casi nunca 



      0%   sin respuesta 

61. INSTRUCCIONES INCOMPATIBLES 

     12%   1  frecuentemente 

     10%   2  a menudo 

     24%   3  a veces 

     53%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

62. COSAS EN DESACUERDO 

      8%   1  frecuentemente 

      6%   2  a menudo 

     44%   3  a veces 

     40%   4  casi nunca 

      0%   sin respuesta 

63. PROMOCIÓN 

     65%   1  mucha 

     20%   2  bastante 

      8%   3  poca 

      2%   4  ninguna 

      4%   sin respuesta 

64. FORMACIÓN 

     32%   1  muy adecuada 

     28%   2  suficiente 

     32%   3  insuficiente en algunos aspectos 

      2%   4  totalmente insuficiente 

      4%   sin respuesta 

65. CHARLAS CON JEFES 



     26%   1  no existe 

      4%   2  malo 

     32%   3  regular 

     36%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

66. TABLONES DE ANUNCIOS 

     22%   1  no existe 

      8%   2  malo 

     42%   3  regular 

     22%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

67. ESCRITO A CADA TRABAJADOR 

     51%   1  no existe 

      4%   2  malo 

     26%   3  regular 

     14%   4  bueno 

      4%   sin respuesta 

68. INFORMACIÓN ORAL 

     36%   1  no existe 

      6%   2  malo 

     34%   3  regular 

     22%   4  bueno 

      0%   sin respuesta 

69. ESTABILIDAD EN EL EMPLEO 

     26%   1  es probable que siga en esta empresa 

     63%   2  no lo sé 



      0%   3  es probable que pierda mi empleo 

     10%   4  es muy probable 

      0%   sin respuesta 

70. POSIBILIDAD DE COMUNICARSE 

     34%   1  nada 

     53%   2  intercambio de algunas palabras 

     12%   3  conversaciones más largas 

      0%   sin respuesta 

71. RELACIONES CON LOS JEFES 

      0%   1  no tengo jefes 

     63%   2  buenas 

     30%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      6%   5  sin relaciones 

      0%   sin respuesta 

72. RELACIONES CON LOS COMPAÑEROS 

      0%   1  no tengo compañeros 

     73%   2  buenas 

     22%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      2%   5  sin relaciones 

      2%   sin respuesta 

73. RELACIONES CON LOS SUBORDINADOS 

     36%   1  no tengo subordinados 

     24%   2  buenas 

     24%   3  regulares 



      0%   4  malas 

      8%   5  sin relaciones 

      6%   sin respuesta 

74. RELACIONES CON LOS CLIENTES O PÚBLICO 

     26%   1  no tengo clientes o público 

     40%   2  buenas 

     18%   3  regulares 

      0%   4  malas 

      6%   5  sin relaciones 

      8%   sin respuesta 

75. RELACIONES DE GRUPO 

     48%   1  relaciones de colaboración para el trabajo y relaciones personales positivas 

     14%   2  relaciones personales positivas, sin relaciones de colaboración 

     30%   3  relaciones solamente de colaboración para el trabajo 

      4%   4  ni relaciones personales ni colaboración para el trabajo 

      0%   5  relaciones personales negativas (rivalidad, enemistad, ...) 

      2%   sin respuesta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


